Конкурентный рынок труда.
Свойства:

1) Большое количество фирм, конкурирующих друг с другом за найм определенного вида труда  на одинаковые рабочие места.

2) Большое количество работников, имеющих одинаковую квалификацию и независимо друг от друга предлагающих свои услуги труда.

3) Ни работники, ни фирмы не могут контролировать рыночную заработную плату.

4) Совершенная информация, получение которой не связано с издержками, и совершенная мобильность.

Краткосрочный период: совершенно эластичная кривая предложения труда (для конкретной фирмы). Рыночный уровень заработной платы определен, и фирма, из-за незначительности своей доли на рынке, не оказывает на него никакого влияния.

При изменении в спросе на труд или в предложении труда происходит подстройка рынка (достижение нового равновесного состояния). 
   W                                                          В первоначальный момент рынок был 
                                 SS                              равновесии в точке А. Произошло 
                                       SL                       повышение спроса от DS к D1S. Что 
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                                          D1S                  до w2, а занятость повышается до L2. 
                        DS                                     Равновесие в точке С.
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Для достижения новой точки равновесия важна гибкость рынка труда – способность быстро осуществлять подстройку рынка труда.

Аспекты:

1) гибкость общего уровня реальных издержек на труд.
2) Относительная гибкость реальных издержек на труд по отраслям.

3) Трудовая мобильность.

4) Степень гибкости рабочего времени и режимов труда.

Подстройка рынка: «выход – голос».
Модель «выход», в результате действия этой модели устанавливается заработная плата, приводящая в равновесие спрос и предложение. Если условия труда ухудшаются, то предложение труда сократится, часть работников уволится и покинет этот рынок, и уровень занятости упадет, в ответ на что работодатель повысит уровень з/пл. 

Условия для установления нового уровня равновесия:

- работники осведомлены о том, что произошло ухудшение условий труда;

- ухудшение условий труда настолько велико, что при данном уровне заработной платы у работников возникает желание уволиться;

- нет препятствий для мобильности работников;

- не существует контактов между работодателями и работниками. Следовательно, единственный способ сообщить о своем недовольстве это уйти. Увольнение для работника связано с издержками (трансакционные издержки на рынке труда). Увольняться будут те работники, для которых выгоды от увольнения превышают издержки. При прочих равных условиях это – работники более молодого возраста, не имеющие семьи, те, кто произвел небольшие инвестиции в специфический капитал. Мобильные работники дают фирме необходимый сигнал, что требуются изменения в соотношении заработной платы и условий труда, а немобильные предоставляют работодателю возможность исправить ситуацию.

Если трансакционные издержки достаточно велики, то краткосрочное предложение абсолютно неэластично. При ухудшении условий труда при данном уровне заработной платы работники снижают трудовые усилия и производительность труда, а не увольняются. В ответ на это работодатель снижает свой спрос и з/пл. падает, что может вызвать дальнейшее снижение производительности. Следовательно, организуется обмен информацией между работником и работодателем. Этот механизм подстройки получил название «голос», так как равновесие достигается в результате обмена информацией, осуществляемый с помощью специальных институтов – профсоюзов.

Монопсония на рынке труда.

Монопсония на рынке труда – это ситуация, когда существует только один покупатель данного вида труда, один работодатель. При недискриминирующей монопсонии работодатель всем работникам работодатель всем работникам платит одинаковую заработную плату , равную средним издержкам на труд, но для найма дополнительной единицы труда он должен предложить более высокую заработную плату, чем уже платит, и новому работнику и прежним. Из условия максимизации прибыли следует: MRP=MCL. Уровень занятости при монопсонии определяется условием максимизации прибыли. Ставка з/пл. определяется для этого уровня занятости. Уровень занятости и ставка заработной платы при монопсонии меньше уровня занятости и ставки заработной платы, соответствующих совершенно конкурентному рынку труда. 
Дискриминирующая монопсония возникает, когда работодатель монопсонист не платит работникам одинаковую з/пл. Совершенной дискриминацией называется ситуация, когда з/пл. каждого работника равна цене предложения труда.
Спрос на труд при различной структуре рынка благ и рынка труда.

Возможны четыре ситуации при комбинации условий совершенной и несовершенной конкуренции на рынке труда и на рынке благ:

1) совершенная конкуренция на рынке труда – совершенная конкуренция на рынке благ

2) несовершенная конкуренция на рынке труда (монопсония) – совершенная конкуренция на рынке благ

3) совершенная конкуренция на рынке труда – несовершенная конкуренция на рынке благ. Ситуация, когда цена продукта зависит от объема выпуска, и кривая предельного дохода будет иметь больший отрицательный наклон, чем кривая спроса на продукт. MRP=MCL. Спрос на труд монополии для каждого уровня заработной платы меньше спроса на труд фирмы, находящейся в ситуации совершенной конкуренции.
4) монопсония на рынке труда – монополия на рынке благ. На рынке труда возникают эффекты как монопсонии, так и монопольного положения фирмы на рынке продукта. 
Минимальная заработная плата. 

Государственное регулирование рынка труда во многих странах предусматривает законодательно установленный уровень минимальной заработной платы. Возможны два варианта:
1) минимальная заработная плата распространяется на весь рынок труда. Установление з/пл. выше равновесной при прочих равных условиях приводит к уменьшению уровня занятости. Для преодоления негативного влияния на занятость введение минимальной заработной платы для неквалифицированной рабочей силы иногда устанавливают отдельный уровень минимальной заработной платы ниже, чем для всего рынка труда.
2) Минимальная заработная плата с неполным охватом рынка труда.. Мобильность работников означает, что первоначально з/пл. в обоих секторах одинакова. Введение минимальной заработной платы в первом секторе вытеснит из него работников, которые перейдут во второй сектор и увеличат предложение труда, в результате этого во втором секторе занятость возрастет, а заработная плата уменьшится.
В условиях монопсонии возможны положительные эффекты минимальной заработной платы на занятость и заработную плату. 

Двусторонняя монополия на рынке труда.

Двусторонней монополией называется случай, когда работодатель является единственным покупателем труда, а продавец труда обладает монопольной силой. Профсоюз может нейтрализовать монопольную силу работодателя монопсониста, предлагая труд своих членов по единой определенной заработной плате и создавая участок совершенно эластичного предложения труда. Эффект минимальной заработной платы. Модель профсоюза-монополиста предполагает, что он будет так же стремиться вести себя на рынке аналогично фирме-монополисту на рынке продукта и будет увеличивать заработную плату до такого уровня, чтобы максимизировать экономическую ренту работающих членов профсоюза. Следовательно, ограничивается конкурентный уровень работающих. Конкретный уровень з/пл. устанавливается путем переговоров.
Неравновесный рынок труда.

Модель неравновесного рынка труда исходит из того, что уровень занятости определяется «короткой стороной рынка», или спросом на труд, или предложением труда, в зависимости от того, что из них меньше при данной з/пл. То есть различных комбинаций количество труда – з/пл. много, а не одна как в равновесной модели. Wt=Wt-1+y(DL-SL) Скорость движения рынка к равновесию зависит от y. 






